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 Pan 

 Marek Sobieraj 

 Radny Miasta Krakowa 

 

Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie podjęcia działań sanitarnych  

i przeprowadzenia nadzwyczajnej deratyzacji, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, 

Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 17 czerwca 2026 r., uprzejmie informuję. 

 

W ramach przeprowadzonej wizji lokalnej potwierdzone zostało występowanie licznych 

nor w zieleńcu przy ekranach akustycznych w ciągu ul. Bobrzyńskiego. Jednocześnie nie 

stwierdzono uszkodzeń ekranów akustycznych, w szczególności dolnego panelu (podwaliny 

betonowej) oraz wypełnienia typu „zielona ściana”. Konstrukcja ekranów akustycznych, w tym 

grubość paneli (15 cm,) uniemożliwia wykorzystywanie ich jako miejsc gniazdowania szczurów. 

 

Ponadto pracownicy Działu Kontroli Miejskiego Przedsiębiorstwa Oczyszczania Spółka  

z o.o. w Krakowie przeprowadzili wizję lokalną dotyczącą funkcjonowania wspólnej altany 

śmietnikowej użytkowanej przez mieszkańców budynków przy ul. Gutenberga 2, 4, 6 oraz  

ul. Jahody 4, 6, 8, 10 w Krakowie. W dniu oględzin nie stwierdzono zalegających odpadów 

komunalnych, a ich odbiór realizowany był zgodnie ze złożoną deklaracją dotyczącą wysokości 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz obowiązującymi harmonogramami. 

 

Należy nadmienić, że szczury najczęściej bytują na terenach, gdzie mają dostatek 

pożywienia, dlatego tak ważne jest utrzymanie czystości na zieleńcach, w okolicach śmietników, 

a także racjonalne dokarmianie zwierząt wolnożyjących. Niedopuszczalne jest rozrzucanie 

pożywienia na zieleńcach, pod oknami, czy zostawianie resztek koło śmietników. 

 

Podany rejon występowania szczurów jest rozległy w związku z tym obowiązek 

deratyzacji na tym terenie należy zarówno do właścicieli nieruchomości prywatnych, jak  

i wszystkich zarządców, tj. budynków, infrastruktury i pozostałych terenów. 

 

Obowiązek przeprowadzania deratyzacji wynika z art. 22 ust. 1 pkt 2 ustawy  

z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi  

(t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 1675), zgodnie z którą „właściciel, posiadacz lub zarządzający 

nieruchomością są obowiązani utrzymywać ją w należytym stanie higieniczno-sanitarnym w celu 

zapobiegania zakażeniom i chorobom zakaźnym, w szczególności: (…) 2) zwalczać gryzonie, 

insekty i szkodniki”. 



 

 

 

Ponadto zgodnie z art. 35 Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy 

Miejskiej Kraków, stanowiącym załącznik do uchwały nr LXXXIII/2359/22 Rady Miasta Krakowa 

z dnia 27 kwietnia 2022 r. - właściciele nieruchomości położonych na obszarze Gminy Miejskiej 

Kraków zobowiązani są do przeprowadzania deratyzacji nieruchomości w ciągu roku: 

 

• w terminie od 15 października do 15 marca w sposób ciągły, 

• każdorazowo w przypadku wystąpienia populacji gryzoni na terenie nieruchomości  

w ilości i według instrukcji stosowania danego preparatu, 

• w obiektach gastronomicznych zbiorowego żywienia ludności, w sposób ciągły. 

 

Na podstawie art. 2 ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości  

i porządku w gminach (t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 733) poprzez właściciela nieruchomości rozumie 

się także współwłaścicieli, użytkowników wieczystych, jednostki organizacyjne i osoby 

posiadające nieruchomości w zarządzie lub użytkowaniu oraz inne podmioty władające 

nieruchomością, przez co trzeba rozumieć również wspólnoty, czy spółdzielnie mieszkaniowe,  

a także właścicieli infrastruktury technicznej. 

 

Za prowadzenie deratyzacji na terenach pozostających we władaniu Gminy Miejskiej 

Kraków, w tym na pasach zieleni wzdłuż ciągów komunikacyjnych oraz części terenów 

osiedlowych, odpowiada Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie.  

 

Nadzór nad realizacją obowiązków wynikających z przepisów prawa miejscowego 

sprawuje natomiast Straż Miejska Miasta Krakowa. 

 

Zarząd Zieleni Miejskiej co roku prowadzi deratyzację na terenach pozostających w ich 

utrzymaniu – w tym na terenach zieleni wzdłuż ekranów przy ul. Grota-Roweckiego  

i ul. Bobrzyńskiego oraz w rejonie ul. Jahody i ul. Gutenberga. 

 

W maju br. również prowadzona była deratyzacja na działkach nr 312/4, 311/28  

obr. P-31 (pas drogowy ul. Grota-Roweckiego na wysokości budynku Grota-Roweckiego 11).  

 

Ponadto na lipiec br. planowana jest deratyzacja na terenie Parku Linearnego (4 szt. stacji 

deratyzacyjnych), przy ul. Bobrzyńskiego od strony ul. Jahody i ul. Gutenberga (3 szt. stacji 

deratyzacyjnych na działkach nr 30/26, 31/15, 27/12 obr. P-34) oraz przy ul. Grota-Roweckiego 

na odcinku pomiędzy przystankami Norymberska i Grota-Roweckiego (3 szt. stacji 

deratyzacyjnych na działkach nr 14/3, 53/8, 311/26 obr. P-31). 

 

Zauważyć należy, że omawiane tereny zieleni miejskiej wzdłuż ekranów to w większości 

obszary pozbawione bazy żerowej szczurów. Przemieszczanie się gryzoni tym szlakiem wynika 

przede wszystkim z obecności źródeł pożywienia na sąsiadujących terenach osiedlowych. 

 

Wszelkie interwencje dotyczące występowania szczurów powinny być zgłaszane 

bezpośrednio do Straży Miejskiej Miasta Krakowa, która przeprowadza kontrole terenu oraz  

ma możliwość zobligowania jego zarządcy do przeprowadzenia deratyzacji. 

 



 

 

 

Niezależnie od powyższego Urząd Miasta Krakowa przygotował materiały edukacyjno-

informacyjne dotyczące ograniczania występowania szczurów w Mieście. Dostępne są one  

na stronie internetowej (w formie materiałów do pobrania) pod linkiem: 

https://jestemekowkrakowie.pl/wp-content/uploads/2026/01/Ulotka-Deratyzacja.pdf. 

 

 

 

p.f. PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA 

 

Stanisław Kracik 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 

3. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

4. Straż Miejska Miasta Krakowa 

5. Zarząd Dróg Miasta Krakowa 

6. Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie 

7. Biuletyn Informacji Publicznej 

8. Aa 

https://jestemekowkrakowie.pl/wp-content/uploads/2026/01/Ulotka-Deratyzacja.pdf

